

历代志下每日灵粮(杨震宇)

【历代志(下)每日灵粮】——犹大国之盛衰的历史诠释

本书的主要内容——本书乃诠释犹大国之悲惨史，以所罗门国家兴盛，建造圣殿开始，而以圣殿被焚，亡国被掳终，幸以古列王的诏书——「为祂建造殿宇」，而有了回国重建圣殿和家园的希望。

本书的主要事实——所罗门和犹大国列王复兴和衰落历史的诠释。

本书的主要人物——所罗门、罗波安、亚撒、约沙法、约兰、约阿施、乌西雅(亚撒利雅)、亚哈斯、希西家、玛拿西、约西亚、约雅敬、西底家等等。

5月27日

读经	第 1 章	第 2 章	第 3 章
主题	所罗门的国位坚固	建造圣殿的预备	建造圣殿的场地和内部建筑
钥句	赐我智慧聪明	谁能为他建造殿宇呢？	开工建造

钥节：【代下一 7】「当夜，神向所罗门显现，对他说：『你愿我赐你什么，你可以求。』」【代下一 10】「求你赐我智慧聪明，我好在这民前出入，不然，谁能判断这众多的民呢？」

默想：本章我们看见所罗门即位后第一件要事，就是到基遍会幕那里去献祭。当夜，神在梦中向他显现，并应许他无论求什么，神都要赐给他。凭着这一张签了名的空白支票，所罗门能尽得一切，但是为了完成神所托付的工作，所罗门只求智慧的心和判断的灵，他所求的并不是为了自己的益处，而是为了治理神的子民，使神在人民中被尊崇。结果神不但答应所罗门的要求，并且又赐他未曾要求的资财、丰足和尊荣。

我们是否经历，「先求祂的国，和祂的义，这些东西都要加给你们」(太六 33)呢？

钥节：【代下二 6】「天和天上的天，尚且不足他居住的，谁能为他建造殿宇呢？我是谁，能为他建造殿宇吗？不过在他面前烧香而已。」

默想：所罗门王一生中最重要的事工，就是为耶和华建造圣殿。因此，在本章他主动请求希兰王念协助。在过程中，他勇敢地见证神是至大的神，强调神的超越性。所罗门并谦卑地承认「我是谁，能为他建造殿宇吗？」希兰写信回复所罗门，信上承认耶和华与祂的子民同在，并且对所罗门完成建殿有信心，所以应允了所罗门的要求。

今日，我们事奉不只是要有「激情」去完成目标，而且更要的是我们是否有「谦卑」的态度？

钥节【代下三 1】「所罗门就在耶路撒冷、耶和华向他父大卫显现的摩利亚山上，就是耶布斯人阿珥楠的禾场上、大卫所指定的地方预备好了，开工建造耶和华的殿。」

默想：本章记载圣殿是建造在神指定的阿珥楠的禾场上。今天神的教会也必须是建造在这样的地基上。」

珥楠的禾场」在摩利亚山上，亚伯拉罕曾在这里筑坛要献以撒(创二十二 1~14)。同时，这块地大卫为耶和华筑一座坛，神曾经在那坛显现，降下圣火，烧尽大卫的祭物；在那里，神的使者放下手中的剑，使灾难停止(撒下二十四 15~25；代上二十一 22~24)。后来，大卫将它买下来，正是日后所罗门建造圣殿之场所。

无论我们是多软弱、多失败，只要我们生命中有阿珥楠的禾场，就能经历神的施恩，得怜恤，蒙恩惠(来四 16)。

祷告：亲爱的主，我们承认刚开始认识祢时，我们求的都是为自己求。但我们越来越认识祢后，不再那次好的，要求那上好的。我们愿先求祢的国与祢的义。谢谢祢的应许，使我们什么好处都不缺。

诗歌：【先求祂的国和义】(《新歌颂扬》11首)

你们要先求祂的国和祂的义，

这些东西都要加给你们，哈利路，哈利路亚。

视听——[先求祂的国和义~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

5月28日

读经	第4章	第5章	第6章
主题	殿内的各种器皿	神的荣耀充满圣殿	所罗门的祷告
钥句	作完了神殿的工	耶和华的荣光充满了神的殿	求你垂听

钥节：【代下四 11】「户兰又造了盆、铲、碗。这样，他为所罗门王作完了神殿的工。」

默想：本章记载圣殿的器物，而户兰受托制作圣殿中的铜坛、铜海、及金灯台和碗，还有与献祭和烧香有关的盆、铲和碗。可见他所负责的工作必定是相当艰巨的，但他却能一丝不苟地依照神的吩咐，并且忠心地完成了耶和华殿内的一切工。户兰虽只是一名铜匠，却能将自己的才干和恩赐奉献给神。我们是否也愿意事奉主，为神所用呢？

钥节：【代下五 13下~14】「那时，耶和华的殿有云充满，甚至祭司不能站立供职，因为耶和华的荣光充满了神的殿。」

默想：本章记载圣殿建造完竣。当约柜抬进圣殿的时候，歌唱的利未人和用各种乐器的祭司，就都一齐发声，献上赞美和感谢。那时，耶和华荣光的「云彩」便充满圣殿，(王上八 1~11；代下五 1~14)。正如当年祂在会幕中做的一样的(出四十 34, 35)，祂显现祂的荣耀，确认这就是祂的居所。如今祂的荣光充满了新的居所——圣殿，说明了在此祂与人同在。

请思想一下现今的教会(或你自己所在的教会)，神的荣耀是否显现(提前三 16)在其中呢？

钥节：【代下六 12~13】「所罗门当着以色列会众，站在耶和华的坛前，举起手来，所罗门曾造一个铜台，长五肘，宽五肘，高三肘，放在院中就站在台上，当着以色列的会众跪下，向天举手，」

默想：本章记载所罗门向民陈述建殿的经过和献殿的祷告。当百姓领受所罗门的祝福，全体肃立(3节)；而所罗门最初的姿势，先是站着高举双手(列王纪上八 22节)，然后当众跪下，开始向天举手祷告。他存敬畏神的心在百姓面前，也在神面前。在祷告中，不管我们的姿势或跪下、或站立、或坐着，若是发自真诚的内心，神必定会垂听！

在他的祷告中，曾八次提到：「求祢从天上垂听」(21、23、25、27、30、33、35、39节)。所罗

门特别强调的一点是神垂听祷告，当(1)犯罪之时(21~23节)；(2)仇敌攻击时(24~25节)；(3)干旱之时(26~27节)；(4)饥荒之时(28~31节)；(5)外邦入侵之时(32~33节)；(6)与仇敌争战之时(34~35节)；(7)百姓得罪神之时(36~39节)。

祷告：神啊，无论在何种境遇，叫我们认真、谦卑的向祢祷告，因祢必会垂听。

诗歌：【祷告之时】(《圣徒诗歌》522首首第2节)

祷告之时，甘甜之时！如有双翼载我愿辞，到祂宝座向祂求恳，祂是信实，祂是全真。

祂既命我寻求祂面，信祂话语，靠祂恩典；我要将我重担卸释，在于你前一甘甜之时！

视听——[祷告之时~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

5月29日

读经	第7章	第8章	第9章
主题	圣殿落成的奉献之礼和神的回应	与建造圣殿有关的工程	所罗门的生平事迹
钥句	我已听了你的祷告	法老的女儿	她来见了所罗门

钥节：【代下七 11~12】「所罗门造成了耶和華殿和王宮；在耶和華殿和王宮凡他心中所要做的，都順利地做成了。夜間耶和華向所羅門顯現，對他說：『我已听了你的祷告，也选择这地方作为祭祀我的殿宇。』」

默想：本章记载神对所罗门献殿祷告的回复。自从所罗门献殿祷告以后(代下六)，也许是经过了好几个月，也可能是好几年，其余建造的工程也渐次完成(代下七 11；八 1；王上九 1~2)。在此时，耶和華就二次向所罗门显现，并告诉他，祂已经垂听了他的祷告。神确实垂听我们的祷告，但祂有祂的时间表。在恰当的时间，祂必回应我们的祈求！

钥节：【代下八 11】「所罗门将法老的女儿带出大卫城，上到为她建造的宫里；因所罗门说：『耶和華约柜所到之处都为圣地，所以我的妻不可住在以色列王大衛的宫里。』」

默想：列王纪上七 8 说所罗门为法老女儿建造一宫；但代下说这宫并不是建在耶路撒冷，因她是法老的女儿，拜外邦偶像，不可住在圣城里。所罗门建殿与献祭都小心翼翼地遵照神的旨意(八 13)，可是对于神禁止娶外邦女子的吩咐(申七 3~4)，他却没有遵循。所罗门也知道，他娶了埃及的公主为妻并不讨神的喜悦。历代志对所罗门的失败省略未提，但他爱慕他的外邦妻妾胜过神，因而使他迈向堕落、败坏之途(王上十 26~十一 43)。

任何细小的裂缝，都可能会造成决堤。人在小事上，若一直不肯顺服神，就会造成属灵生活的崩塌。请谨记「不可给魔鬼留地步。」【弗四 27】

钥节：【代下九 1~2】「示巴女王听见所罗门的名声，就来到耶路撒冷，要用难解的话试问所罗门；跟随她的人甚多，又有骆驼驮着香料、宝石，和许多金子。她来见了所罗门，就把心里所有的对所罗门都说出来。所罗门将她所问的都答上了，没有一句不明白、不能答的。」

默想：本章我们看见巴女王来朝。示巴女王因听闻所罗门的智慧，以及其他有关以色列国的荣耀丰富，受了吸引，要来亲自看看。当她听到所罗门王的智慧箴言，见到所罗门王的荣华富贵之后，就「诧异得神不守舍」(九 4)。然而她认识所罗门的伟大乃因他背后的神伟大，而所罗门的所拥有的一切，都来自耶和華。透过所罗门的见证，她对神有了的信心，就称颂神。

我们是否也常被神吸引，主动来到祂的面前，接受祂完全的启示呢？

祷告：主啊，我们得了祢那么大的恩典，却也曾如羊走迷。可是祢的心何等忧伤，因为我们爱世界。但是世界的王，爱世界，那爱父的心就不在我们里面了。真心地感谢祢，用祢的大爱把我们寻回。哪怕是管教，我们是真的知道，祢爱我们，所以管教我们。

诗歌：【从前我亦曾热心】（《选本诗歌》146 首第 1 节）

从前我亦曾热心，多努力，多上进，可怜遇见新吸引，不与救主亲近；
追想昔日殷勤景，深夜寐，清晨兴，如何辛苦不顾命，而今却冷如冰。

(副) 我岂能忘救主？我岂可离天父？祂心为我忧伤，我心安忍不顾？

视听—— [从前我亦曾热心~音乐视频~爱西柚](#)

5 月 30 日

读经	第 10 章	第 11 章	第 12 章
主题	国家分裂成南北二国	罗波安的政绩	罗波安的生平总结
钥句	王不肯依从百姓	听从耶和華的话	罗波安行恶

钥节：【代下十 4】「你父亲使我们负重轭、做苦工，现在求你使我们做的苦工负的重轭轻松些，我们就事奉你。」【代下十 15】「王不肯依从百姓；这事乃出于神，为要应验耶和華藉示罗人亚希雅对尼八儿子耶罗波安所说的话。」

默想：因着所罗门的诸罪造成了国家分裂为二(王上十二章)。这是以色列历史的一个转折点。这虽是出于神的审判，但整件事的导火线是由于罗波安听信谗言引起。罗波安拒绝老年人智慧的建议，反倒错误地听从年轻人的主意，甚至愚蠢地采取高压政策，就定意对百姓更加严厉，要用蝎子鞭责打他们，妄想平息积压已久的民怨。罗波安所作的决定也反映他的动机，出于贪欲和权力，又过分逞勇，结果导致以色列人背叛了大卫家。

罗波安名字的意思是「解决」，可惜他无法解决自己所引发的各种难题。所以当我们面临人生重要抉择时，要先将自己的主权交付在祂手中，寻求神的旨意，才是最好的出路。

钥节：【代下十一 4】「耶和華如此说：『你们不可上去与你们的弟兄争战，各归各家去吧！因为这事出于我。』众人就听从耶和華的话归回，不去与耶罗波安争战。」

默想：罗波安原本准备武力攻打以色列，以武力统一国家。但神派神人示玛雅，指示他不要去打仗，因为神容许以色列分裂。罗波安遵守了神的话，因而避免了一场内战。在以后的三年中，他的王国因神的祝福而兴盛。因为他遵行大卫和所罗门的道(代下十一 17)。

昔日神禁止罗波安与以色列争战，因他们仍是「弟兄」；今日面对基督徒之间的裂痕，或着教会中有了分裂的现象，我们应用甚么态度去面对呢？

钥节：【代下十二 12】「王自卑的时候，耶和華的怒气就转消了，不将他灭尽，并且在犹大中间也有善益的事。」

默想：罗波安于在位第四年开始拜偶像离弃神(王上十四 22~24)，以致神对他的不忠施行审判。结果，翌年神容许埃及王示撒入侵，攻陷了一百五十多个城邑。由于大军压境，眼见亡国的危机，罗波安和以色列众首领只好自卑悔改，求神赦罪拯救。于是，神饶恕他们的悖逆，拯救了他们免

遭完全的毁灭。然而示撒借机夺取了圣殿和王宫中的一切宝物，并带走所罗门制造的金盾牌。只要肯悔改，永远不会太迟，即使我们受到神的管教才悔改，神仍会怜悯。而当我们悔改后，也必定经历到神的恩典。因为祂的怒气不过是转眼之间，祂的恩典乃是一生之久(诗三十5)。我们曾否经历神的管教和祂的恩典呢？

总括罗波安的一生，虽然起初遵行神的道，但后来却拜偶像，被历代志的作者评为恶王，因为他「不立定心意寻求神」(代下十二14)。试想神对我们一生的评语会是甚么呢？

祷告：主啊，我们不愿意像耶罗波安一样悖逆，被祢管教；我们愿意像罗波安一样，随祢调度而被祝福。两种选择，两种结局。主啊，求祢保守我们的每一个选择。

诗歌：【随你调度】(《圣徒诗歌》366首第1节)

随你调度，主，随你调度；因你是陶人，我是泥土。

当我正等候，又软又弱，求找祢旨意，抆我造我。

视听——[随你调度~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

5月31日

读经	第13章	第14章
主题	亚比雅的事迹	亚撒的事迹
钥句	以亚比雅却渐渐强盛	亚撒呼求耶和華他的神

钥节：【代下十三18】「那时，以色列人被制伏了，犹大人得胜，是因倚靠耶和華他们列祖的神。」

默想：亚比雅执政仅三年，在列王纪上十五章3节说他「行他父亲所行的一切恶」，又说「他的心不像他祖大卫的心」。但在历代志下却记载了一段亚比雅正面的事迹。他着重圣殿的事奉(10~13)，并且靠着神的帮助和大能，以极为悬殊的兵力打败了耶罗波安的大军(13~19)。犹大人得胜，至关键的因素不是别的，乃是「依靠神」。这是亚比雅生平唯一可称述之事。

亚比雅在争战前说了一番感人的话，十三章5节他特别提到「盐约」。「盐约」意即「永远的约」，是一个牢不可破的条约(利二13；民十八19)。亚比雅记得这个约，因此神也履行了这个约。

《旧约圣经背景注释》——古代近东天气炎热，盐是人畜维生的必需品，又是主要的食物防腐剂(马里文献形容它作为商品的价值)。立约或结盟的典礼经常用盐来象征条款有长远的效力。巴比伦、波斯、阿拉伯、希腊文献，都证实了这个象征性的用法。同样，在圣经之中，主和以色列所立的约，也称作盐约——即长久保存的约。建立协议的盟友通常会共享筵宴，以盐腌之肉为主菜。故此，献祭中用盐是个合适的备忘物，令人不忘盟约的关系。再者，盐有妨碍发酵过程的功用，而酵是悖逆的象征，所以盐自然就成为防止悖逆的代表。

钥节：【代下十四11~12】「亚撒呼求耶和華他的神说：『耶和華啊，惟有你能帮助软弱的，胜过强盛的。耶和華我们的神啊，求你帮助我们；因为我们仰赖你，奉你的名来攻击这大军。耶和華啊，你是我们的神，不要容人胜过你。』于是耶和華使古实人败在亚撒和犹大人面前，古实人就逃跑了。」

默想：在亚撒十五年时，古实王谢拉带领大军来犯。面对兵员众多的强大敌军，亚撒王求告神，仰赖神。神不仅使他们打了胜仗，并且掳取了丰富的物品。亚撒信心的祷告虽然简短，但内容却非常丰富：(1)承认自己的软弱；(2)求告神的帮助；(2)仰赖神的大能；(3)奉神的名来争战；(4)宣告

神是我们的神；(5)陈明战争的得胜乃是关乎神的荣耀。

面对争战的人生，承认自己软弱不是一件可悲、可耻的事；重要的是要让主的能力在人的软弱上彰显出来(林后十二 9)。

祷告：神啊，叫我们天天求告祢，靠着祢的帮助和大能，勇于面对各种试探与陷阱。因祢是信实的，遵守祢的约，使我们过得胜的生活。

诗歌：【主使我更爱你】(《圣徒诗歌》276 首副歌)

求主天天扶持我，给我力量保守我，使我一生走窄路，使主心满意足。

视听——[主使我更爱你~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

6月1日

读经	第 15 章	第 16 章
主题	亚撒的改革	亚撒有病却不求神医治
钥句	寻求他	没有求耶和华

钥节：【代下十五 1~2】「神的灵感动俄德的儿子亚撒利雅。他出来迎接亚撒，对他说：『亚撒和犹大、便雅悯众人哪，要听我说：你们若顺从耶和华，耶和华必与你们同在；你们若寻求他，就必寻见；你们若离弃他，他必离弃你们。』」【代下十五 8】「亚撒听见这话和俄德儿子先知亚撒利雅的预言，就壮起胆来，在犹大、便雅悯全地，并以法莲山地所夺的各城，将可憎之物尽都除掉，又在耶和华殿的廊前重新修筑耶和华的坛。」

默想：亚撒借着先知亚撒利雅鼓励，明白犹大国的问题出在那里。于是，他进行了各方面改革，包括彻底除掉偶像、修建圣殿、带领子民守约、废了他祖母玛迦的后位及奉献金银器皿等。因此，带来全民的复兴，使全国得享太平。

亚撒利雅除本章之外都没有记载，其姓名意指「神曾帮助」，在这里却富积极意义。今日教会若要复兴，我们需要有当代的「亚撒利雅」来感动及激发众人的心。

钥节：【代下十六 9】「耶和华的眼目遍察全地，要显大能帮助向他心存诚实的人。」

默想：本段经节的关键是在这句「心存诚实」，或译「一颗完全的心」。神要为一个用全心爱祂的人，显出祂的大能来。这是先见哈拿尼与亚撒王最大的分别。亚撒王蒙神赐福，使他的国兴盛茁壮三十六年。然而属世的巅峰往往是属灵的低谷，可惜他晚年不再寻求耶和华的帮助，结果跌倒失败。请细思想亚撒晚年的人生片段，给我们的是什么功课呢？人唯有「心存诚实」，谦卑跟随才能得着神的帮助。

祷告：神啊，保守我们向祢存诚实的心，全心爱祢。

诗歌：【主我愿单属你】(《我心旋律诗歌诗集》第一辑)

我的主，我心爱你，我的主，我渴慕你，

愿你爱来吸引我，使我心单单爱你，

哦耶稣，我需要你，炼净我，完全属你。

愿你爱来摸着，使我心，全然属你。

视听——[主我愿单属你~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

6月2日

读经	第 17 章	第 18 章
主题	约沙法的事迹	以色列王亚哈阵亡
钥句	耶和華堅定他的國	王就死了

钥节：【代下十七 5~6】「所以耶和華堅定他的國，猶大眾人給他進貢；約沙法大有尊榮資財。他高興遵行耶和華的道，並且從猶大除掉一切邱壇和木偶。」

默想：亞撒晚年離棄神，導致國家低落不安。本章詳盡地指出了其兒子約沙法作王後，他是如何尋求神、遵行神的誡命，除去國中所有的偶像。因此，神堅定他的國，使他大有尊榮與資財。約沙法特別看重神的話語，所以積極帶領百姓學習神的律法，並差遣祭司們走遍全國，教訓神的律法和公義的道，使神的話更深入地影響子民的心思意念。因而導致全國的屬靈興奮，為猶大國奠定了穩固的基礎。今日我們若要得著屬靈的復興和祝福，唯有在神的話語中扎根。

钥节：【代下十八 22】「現在耶和華使謊言的靈入了你這些先知的口，並且耶和華已經命定降禍與你。」

默想：以色列王亞哈聽從撒瑪利亞的假先知，告訴他所愛聽的話，而不聽從先知米該雅的話。因此，神容許誘惑人的邪靈叫假先知去騙亞哈，使他陷在自己罪的網羅之中，而遭殺身之禍。這是何等嚴肅的警告——我們若要只聽悅耳的話，奉承的話，就不能聽到神的聲音及洞察到神的心意。

禱告：神啊，使我們能聽到祢的聲音，而脫離一切的虛假、謊言。

詩歌：【輕輕聽】（《我心旋律詩歌詩集》第二輯）

輕輕聽，我要輕輕聽，我要側耳聽我主聲音。

輕輕聽，祂在輕輕聽，我的牧人認得我聲音。

你是大牧者，生命的主宰，我一生只听隨主聲音。

你是大牧者，生命的主宰，我的牧人認得我聲音。

視聽——[輕輕聽](http://churchinmarlboro.org)~churchinmarlboro.org

6月3日

读经	第 19 章	第 20 章
主题	約沙法秉公治民	約沙法的禱告與神的回應
钥句	引導民歸向耶和	定意尋求耶和華

钥节：【代下十九 4】「約沙法住在耶路撒冷，以後又出巡民間，從別是巴直到以法蓮山地，引導民歸向耶和華他們列祖的神；又在猶大國中遍地的堅固城里設立審判官。」

默想：約沙法一名的意思是「耶和華判斷」，約沙法人如其名，他不僅以神的律法教導百姓歸向神（十七 7~9），並在全國設立審判官，為百姓解決問題和紛爭，他定下了一個好的審判官的標準：敬畏耶和華，謹慎辦事，忠心、誠實辦事，壯膽辦事（代下十九 4~11）。

約沙法所設立的審判官，必須向神負責，用神的標準來斷事。這對教會的治理是否有啟發性？

钥节：【代下二十三 3】「約沙法便懼怕，定意尋求耶和華，在猶大全地宣告禁食。」【代下二十 12】「我們

的神啊，你不惩罚他们吗？因为我们无力抵挡这来攻击我们的大军，我们也不知道怎样行，我们的眼目单仰望你。」

默想：本章记载约沙法如何借着祷告转危为安的真实记录。面对摩押、亚扪和以东的联军，虽然他心中害怕，但他借着祷告来应付这极大的危难。因此约沙法下令全国禁食祈祷，而他就「站在耶和華殿的院前」亲自带领祷告。他祷告的内容(代下二十 6~12) 值得我们深入研读。特别是他在绝望中信心的呼求：「我们无力抵挡，也不知道怎样行，我们的眼目，单仰望您。」他表明将困局交托给神，靠自己不能得拯救。这是多么宝贵的祷告！

无论顺境或是逆境，我们有否藉祷告寻求神、倚靠神、亲近神、得着能力、得着帮助呢？

祷告：主啊，当我们向祢祈求教会复兴时，似乎只是求祢复兴别人，而真正需要改变的是我们自己。「愿正当我们俯伏，祢就显现能手。」

诗歌：【复兴你工作主】(《圣徒诗歌》第 647 首第 1 节)

复兴你工作，主！向祢圣徒显现！

求祢用权发出圣言，让你儿女检点！

复兴你工作，主！我们现今等候！

但愿正当我们俯伏，祢就显现能手！

视听——复兴你工作主~churchinmarlboro.org

6月4日

读经	第 21 章	第 22 章
主题	约兰的事迹	亚哈谢的事迹
钥句	行耶和華眼中看为恶的事	行耶和華眼中看为恶的事

钥节：【代下二十一 6】「他行以色列诸王的道，与亚哈家一样；因他娶了亚哈的女儿为妻，行耶和華眼中看为恶的事。」【代下二十一 20】「约兰登基的时候年三十二岁，在耶路撒冷作王八年。他去世无人思慕，众人葬他在大卫城，只是不在列王的坟墓里。」

默想：约兰名字的意思是「被神高举的」，可惜是一生所表现的，竟与他的名背道而驰。他娶拜偶像的妇人，杀害六个兄弟，容许人拜偶像，一生走在悖逆神的道路中。所以在犹大的诸王中，约兰是一无是处的恶王，因他种种的恶行，以致险遭灭门惨祸，导致国无宁日，甚至死时无人思慕，何等可怜。在神和在人的面前，我们是否只有基督徒的虚名而没有实质呢？

钥节：【代下二十二 3~4】「亚哈谢也行亚哈家的道；因为他母亲给他主谋，使他行恶。他行耶和華眼中看为恶的事，象亚哈家一样；因他父亲死后有亚哈家的人给他主谋，以致败坏。」

默想：由于亚哈谢的祖父约沙法一个错误的选择，使他的父亲约兰娶了他母亲亚他利雅，造成一连三代深受背离神敬拜偶像的毒害。本章让我们看见，亚哈谢重蹈其父约兰的覆辙，又受母亲亚他利雅极坏的影响，与北国结盟携手争战，结果因此丧命，甚至让犹大国陷入极大的危机之中。从亚哈谢的生命中，我们看到父母亲的坏模样，对孩子的影响有多深。究竟我们带给我们的儿女是好还是坏的榜样呢？

祷告：主啊，回想我们从恩典中滑落的日子，何等可惜，何等痛悔。祢再次把我们寻回，我们痛改前非。我们坚决要靠着祢分别为圣，不再与世俗为友，不再被黑暗吞吃。我们要靠着祢，做光做盐，亮身边的黑暗。

诗歌：【主，是我否？】（《选本诗歌》145 首第 2 节）

有人竟把主撒在背后，有人竟随从恶人计谋，

有人竟作到圣灵担忧，主，是我否？主，是我否？

(副) 主，是我否？此言犹如利刃，刺入我心，刺入何等的深；

若有一人要失去主的分，主，是我否？主，是我否？

视听—— [主，是我否？优酷 ...](#)

6 月 5 日

读经	第 23 章	第 24 章
主题	祭司耶何耶大的事迹	约阿施背道
钥句	奋勇自强	离弃耶和華他们列祖神的殿

钥节：【代下二十三 1】「第七年，耶何耶大奋勇自强，将百夫长耶罗罕的儿子亚撒利雅，约哈难的儿子以实玛利，俄备得的儿子亚撒利雅，亚大雅的儿子玛西雅，细基利的儿子以利沙法召来，与他们立约。」【代下二十三 16】「耶何耶大与众民和王立约，都要作耶和華的民。」

默想：耶何耶大是耶路撒冷的大祭司，他的名字意思是：「神所认识的」。在亚她利雅篡位后的黑暗年日中，耶何耶大深信神曾应许大卫的后裔永远作王的话，必不落空，他抚养了约阿施，使大卫的子孙不灭绝，王位后继有人。他一方面领导百姓，恢复圣殿的敬拜，教导他们遵行神的律法，另一方面积极策划推翻亚她利雅的政权。到约阿施 7 岁时，他勇敢而成功地完成这个神圣的使命，使大卫的后裔重登王位。因着他的勇敢、忠心、智慧、信心、爱心，使犹大国从危机中得着转机。今日的教会，需要有更多的耶何耶大。

钥节：【代下二十四 17~18】「耶何耶大死后，犹大的众首领来朝拜王；王就听从他们。他们离弃耶和華他们列祖神的殿，去事奉亚舍拉和偶像；因他们这罪，就有忿怒临到犹大和耶路撒冷。」

默想：约阿施在耶何耶大去世后，却判若两人：

- (1) 他忘记了神的厚恩——倒行逆施，恢复了拜偶像，使好不容易兴起的属灵复兴，一下子被破坏无遗(17~19)；
- (2) 他忘记了何耶何耶大的教导——杀害了警告他的大祭司撒迦利亚——耶何耶大的儿子(20~22)。

结果神使用亚兰人惩罚约阿施，不久他死于叛变者的刀下。他死后，甚至无法葬在列王的坟墓中，何等可惜！这值得我们深思。

祷告：神啊，愿我们如耶何耶大一样，尽心竭力讨祢的喜悦，使祢的国度得着荣耀，而也成为祢所认的人。

诗歌：【尽忠为主】（《天人圣歌》15 首）

愿主洁我、炼我、用我，余下光阴胜于先；
尽心竭力讨主喜悦，直到站在我主前。

视听——[尽忠为主~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

6月6日

读经	第 25 章	第 26 章	第 27 章
主题	亚玛谢之衰败	乌西雅的事迹	约坦的事迹
钥句	只是心不专诚	行耶和华眼中看为正的 事	在耶和华他神面前行正道

钥节：**【代下二十五 2】「亚玛谢行耶和华眼中看为正的事，只是心不专诚。」**

默想：亚玛谢名字的意思是「耶和华所坚固的」，可惜来他「心不专诚」。虽然他起初曾行耶和华眼中看为正的事，并因为接受了神人的忠告，依靠神，结果大胜以东人。可是后来却悖逆神，竟向战败国西珥的假神跪拜烧香，又藐视先知的警告。以后他与以色列交战时，遭到惨败被掳，后来同他父亲一样，尝到背叛而亡的苦果，真是叫人叹息！

「你要保守你心，胜过保守一切，因为一生的果效是由心发出。」(箴四 23) 对神存一颗「全心全意的心」，是跟随事奉主的先决条件。

钥节：**【代下二十六 4】「乌西雅行耶和华眼中看为正的事，效法他父亚玛谢一切所行的；通晓神默示，撒迦利亚在世的时候，乌西雅定意寻求神；他寻求耶和华，神就使他亨通。」【代下二十六 21】「乌西雅王长大麻疯直到死日，因此住在别的宫里，与耶和华的殿隔绝。他儿子约坦管理家事，治理国民。」**

默想：乌西雅名字的意思是「神的力量」。当乌雅敬畏神、寻求神，神就赐他国富兵强，使他征服四邻。神是我们力量和帮助的源头，依靠祂必得胜有余。所以乌西雅对外的军事胜利，最重要的因素，是他得了「非常的帮助」(15)。但后来，乌西雅因心高气傲，干犯了耶和华的诫命，竟公然上殿烧香，而且向八十位勇敢拦阻他的祭司发怒，以致遭到神的咒诅。但愿我们能从他身上学得教训。

「骄傲在败坏以先」(箴 16:18)，骄傲是罪恶的根源！谦卑顺服是基督徒一生都要追求和学习的功课。

钥节：**【代下二十七 6】「约坦在耶和华他神面前行正道，以致日渐强盛。」**

默想：约坦名字的意思是「神是完全的」。约坦一生走正道行正事，因此蒙受神的祝福。然而从约坦的身上，我们看到人都是不完全的。他虽然广泛建设，与亚扪人争战得胜，得着丰富的贡物。但他却没有影响百姓在邱坛上烧香祭拜，行邪僻的事。富庶与繁荣往往导致属灵上的疏忽，在以赛亚书 1~5 章之中鲜明地描绘出约坦的王国中的罪行。

人的不完全是否必然的呢？我们只有凭着天父的属天生命，才能达到像父完全的地步(太五 48)。

祷告：阿爸父啊，不服侍祢还好，一服侍祢有一点点果效和被肯定，那骄傲的“暗箭”就来了，而我却常常防不胜防。求祢保守我的心，胜过保守一切，我们害怕成为骄傲的人，被祢阻挡在外。

我们被肯定时，求祢让我们学习将荣耀归给祢，让我们学习感恩，我们深深地知道，“离了祢，什么都不能做”。

诗歌：【何等惭愧何等痛悔】（《选本诗歌》559 首第 1，4 节）

一 何等惭愧，何等痛悔，当我流泪想当时，如何刚硬拒主深爱，竟敢骄傲对主说：

专为己，全不为祢，专为己，全不为祢！竟敢骄傲对主说，专为己，全不为祢！

四 祂爱高过最高天庭，深过最深的海洋；主，祢得胜，我今服矣！允我诚恳的祷祈：

不为己，全都为祢！不为己，全都为祢！允我诚恳的祷祈，不为己，全都为祢！

视听—— [何等惭愧何等痛悔](#)——Songs and Hymns of Life (生命诗歌)

6月7日

读经	第 28 章	第 29 章
主题	亚哈斯的事迹	希西家重修圣殿和恢复献祭
钥句	越发得罪耶和華	重新修理

钥节：【代下二十八 22~23】「这亚哈斯王在急难的时候，越发得罪耶和華。他祭祀攻击他的大马士革之神，说：『因为亚兰王的神帮助他们，我也献祭与它，它好帮助我。』但那些神使他和以色列众人败亡了。」

默想：本章主要取材自列王纪下十六章的资料。亚哈斯不行耶和華眼中看为正的事，神把他交在亚兰王和以色列王的手里。因此许多人被俘，也失去大片领土。接着，以东人、非利士人趁火打劫来攻击犹大时，亚哈斯并没有悔改转向神，反而求助于亚述，结果反被亚述欺凌。他把圣殿、王宫和首领家内所有的财宝给了亚述，但这也无济于事。在急难中，此时他竟然祭祀大马士革的神，哪知神的怒气就临到，使自己和众人都败亡了！亚哈斯的鲁莽和愚蠢，使他成为了千古的笑柄。

人生每一次的难处，可以叫人急乱求医，而远离神；也能叫人寻求祂的帮助，而亲近神。亚哈斯名字的意思是「祂抓住」或「祂所有」。面对逆境时，但愿我们都能被神抓住，将生命归给祂。

钥节：【代下二十九 2~3】「希西家行耶和華眼中看为正的事，效法他祖大卫一切所行的。元年正月，开了耶和華殿的门，重新修理。」【代下二十九 35 下~36】「这样，耶和華殿中的事务俱都齐备了(或作：就整顿了)。这事办的甚速，希西家和众民都喜乐，是因神为众民所预备的。」

默想：希西家行耶和華眼中看为正的事。他重新修理耶和華的殿，勉励利未人、祭司洁净自己，又洁净殿，并殿中一切的器皿，并带领百姓重新恢复建立对神真实的敬拜。前不久因离弃神几乎灭亡的犹大，如今在希西家领导之下，回转归向神，而得着属灵的大复兴。

希西家名字的意思是「神的力量」。他不以历史的失败为借口；相反的他积极地重新修理该修理的，洁净该洁净的，恢复该恢复的。我们有否失去事奉的动力呢？但愿神是我们力量的源头，使我们可以重新担负责任。

祷告：主啊，求祢洗净我们，好使我们成祢运河。

诗歌：【主我不过是你运河】（《圣徒诗歌》637 首第 1 节）

我已得蒙宝血洗净，尝过天上的喜乐；得着生命，充满圣灵，好使我成你运河。

(副) 主，我不过是你运河，你要流出你生命；求你用我，解人干渴，无有时间无止境

视听——[主我不过是你运河——churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

6月8日

读经	第 30 章	第 31 章
主题	全国守逾越节	全国灵性上的复兴
钥句	耶和華垂听希西家的祷告	耶和華賜福给他的民

钥节：【代下三十 18~20】「以法莲、玛拿西、以萨迦、西布伦有许多人尚未自洁，他们却也吃逾越节的羊羔，不合所记录的定例。希西家为他们祷告说：『凡专心寻求神，就是耶和華他列祖之神的，虽不照着圣所洁净之礼自洁，求至善的耶和華也饶恕他。』耶和華垂听希西家的祷告，就饶恕(原文作医治)百姓。」

默想：希西家王放下南北两国的历史嫌隙，邀请所有的人，前来一同守逾越节纪念神。由于他招聚百姓守逾越节太过仓促，使得一些在北国的人没有时间洁净自己，而吃了逾越节羊羔，他就在神面前替他们代求。耶和華垂听希西家的祷告，就饶恕了他们。在此可以看出希西家是如何关心百姓的软弱和欠缺，所以他为他们代祷。这是每一个属灵领袖应有的特质，为别人的需要和软弱代祷，而不是责备和批判。但愿今日的教会中，有更多代祷的勇士。让我们借着祷告，以爱遮盖软弱，以关心弥补缺欠，以饶恕代替批评！

钥节：【代下三十一 6】「住犹大各城的以色列人和犹大人也将牛羊的十分之一，并分别为圣归耶和華他们神之物，就是十分取一之物，尽都送来，积成堆垒；」【代下三十一 10】「撒督家的大祭司亚撒利雅回答说：『自从民将供物送到耶和華殿以来，我们不但吃饱，且剩下的甚多；因为耶和華赐福给他的民，所剩下的才这样丰盛。』」

默想：希西家领导百姓守逾越节，并且恢复犹太人的十一奉献条例。他叫百姓把各种出产的十分之一及初熟谷物献给祭司和利未人，供应他们生活上的需要(民十八 12~13, 21)，使他们能专心事奉神、也服事百姓。此时百姓立刻遵从，慷慨地响应。当人甘心乐意奉献时，必讨神的喜悦(林后八 9)，神也必将百般丰富赐予人。神是否从我们的收入之中得着祂所当得的份，使神的家有粮，可以办理各种事工呢？

祷告：主啊！教导我们学习希西家，为别人的需要和软弱代祷。

诗歌：【为你，我今祈求】(《圣徒诗歌》595 首副歌)

为你，我今祈求！为你，我今祈求！但愿我救主也把你来拯救！

愿主洁我、炼我、用我，余下光阴胜于先；尽心竭力讨主喜悦，直到站在主前。

视听——[为你，我今祈求~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

6月9日

读经	第 32 章	第 33 章
----	--------	--------

主题	希西家争战的事绩	玛拿西和亚们的事绩
----	----------	-----------

钥句	与我们同在的	在急难的时候，就恳求耶和华他的神
----	--------	------------------

钥节：【代下三十二 20】「希西家王和亚摩斯的儿子先知以赛亚因此祷告，向天呼求。」

默想：列王纪下十八章十三节到十九章三十七节详细记载亚述人的入侵和希西家的回应。历代志只提供了这件事的摘要，主要是点出希西家因顺服信靠神，而获得神的拯救和赐福。对于亚述人的入侵，他一面加强城市的防御，并且鼓励百姓，当刚强壮胆，因为神必帮助他们，为他们争战。当亚述王西拿基立遣使，侮辱希西家和亵渎神时，希西家唯一能作的就是和先知以赛亚祷告。神听了他们的祈求，灭命的天使到访亚述人的军营，一夜之间，把所有大能的勇士和官长、将帅尽都灭了。全能的神也审判了西拿基亵渎的罪。

我们面对危机时的秘诀是甚么呢？让我们借着祷告，从失败中得胜，并且转危为安！

钥节：【代下三十三 12~13】「他在急难的时候，就恳求耶和华他的神，且在他列祖的神面前极其自卑。他祈祷耶和华，耶和华就允准他的祈求，垂听他的祷告，使他归回耶路撒冷，仍坐国位。玛拿西这才知道惟独耶和华是神。」

默想：玛拿西名字的意思是「忘记」，玛拿西登基后，他不但忘记了他有一个公义虔诚的父亲，他也忘记了神的公义和大能。他把他父亲希西家好不容易建立起来的属灵复兴完全推翻，他重建邱坛、木偶，恢复偶像崇拜，甚至在圣殿内设立偶像，并且推行各种占卜、观兆、经火、交鬼和巫术，使百姓跌进罪恶里，因而惹动神的怒气。结果神的刑罚和管教立刻来到，玛拿西被亚述王掳去，在巴比伦的狱中，他终于谦卑下跪，诚心悔改，承认「惟独耶和华是神。」神允准并且垂听了他的祷告，使他归回耶路撒冷重坐王位。回国后，他积极地重修耶和华的祭坛，并带领众民事奉神。

列王纪只记下玛拿西所行的恶，历代志却把他真诚悔改和转变的经历写下，并且肯定神赦免任何一切有心悔改的罪人。如果神仍然还给玛拿西机会，岂不也给我们有悔改更新的机会呢？

祷告：神啊，我们向你呼求，兴更多代祷的勇士，为复兴你的工作祷告，为复兴你各地的教会祷告。

诗歌：【求主教我如何祷告】（《圣徒诗歌》551 首第 1，4 节）

一 求主教我如何祷告！如何使敌遁逃；如何捆绑灭其权势，使众罪囚得释。

四 因着信心借着祷告，学习与主同劳；学知万有全属我们，运用得胜权柄。

视听——[求主教我如何祷告——churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

6月10日

读经	第 34 章	第 35 章	第 36 章
主题	约西亚的事绩	全国守逾越节	犹大国的灭亡
钥句	寻求他祖大卫的神	在以色列中没有守过这样的逾越节	都掳到巴比伦去

钥节：【代下三十四 15】「希勒家对书记沙番说：『我在耶和华殿里得了律法书。』遂将书递给沙番。」【代下三十四 18】「书记沙番又对王说：『祭司希勒家递给我一卷书。』沙番就在王面前读那书。」

默想：历代志用颇长的篇幅来记录约西亚的生平。希勒家是在约西亚王在位时担任大祭司。在约西亚王属灵的复兴上，他扮演极为重要的角色。他不但在洁净圣殿和除灭偶像的工作上，做得既彻底又有效率。并且他在圣殿中发现「律法书」后，立刻被呈献给约西亚王。由于这卷经书的发现，进一步带动了全国的复兴，使犹大国和以色列人再次明白神对他们的约。根据以斯拉记七章1节，他也是以斯拉的祖先。可见神不单使用他，也使用他的后裔忠心地事奉神。

在我们的生活中，是否也能「得了律法书」呢？还是让神的话语尘封在某一个角落呢？

钥节：【代下三十五 18】「自从先知撒母耳以来，在以色列中没有守过这样的逾越节，以色列诸王也没有守过，象约西亚、祭司、利未人、在那里的犹大人，和以色列人，以及耶路撒冷居民所守的逾越节。」

默想：历代志在此加插约西亚守逾越节一段，目的是说明约西亚如何忠心事奉神。圣殿既已重新洁净并恢复，约西亚便吩咐百姓守逾越节，并指派利未人作好各样准备的工作：(1)把约柜放回原来在圣殿的位置，(2)洁净自己而分别为圣，和(3)准备祭物。接着他们按常例，用火烤逾越节的羊羔，并按百姓宗族单位，献祭给神。以色列人这样的过节是自从撒母耳以来，从未有过的。

以色列人如何守逾越节(6, 10, 12, 15~16 节)？我们参加聚会应当有怎样的准备呢？聚会又当如何进行呢？

钥节【代下三十六 23】「波斯王古列如此说：『耶和华天上的神已将天下万国赐给我，又嘱咐我在犹大的耶路撒冷为他建造殿宇。你们中间凡作他子民的，可以上去，愿耶和华他的神与他同在。』」

默想：约西亚死后，王位由三个儿子先后继承；可惜他们都庸碌无能，又不效法父亲专心事奉神，结导致国破家亡，犹太人被掳。何等可悲！神的选民和大卫的子孙，竟然落得如此下场，其最主要的原因，还是因为他们离弃神，行耶和华眼中看为恶的事。但历代志的作者却提到神的怜悯和爱。七十年后，神的恩手再介入，带领以色列民回归耶路撒冷，并重建圣殿和城墙，使他们得「愿耶和华——他的神与他同在」的祝福！

历代志下并不是结束于完全无望的光景，而是另一个盼望的开始。无论人是多么软弱、多么失败，神的目的和计划永不改变；祂对人的应许永远是信实的！

祷告：主啊，我们会得罪祢到一个地步，连自己都不愿意原谅自己。但是，祢爱我们爱到为我们死，要我们真心到祢面前悔改，祢那赦罪的恩典就临到我们，不再受撒但的控告，重新在祢里面得自由。也正是祢这样的怜悯与宽容，一次次地折服了我，夺我们的心，主啊，认识祢真好！

诗歌：【认识祢真好】(赞美之泉音乐事工)

如同朝露中的小草，蓝天中的小鸟，我整颗心被幸福围绕。

喔我慈爱的天父，认识祢真好，祢赐的福份别处找不着。

你使我抛开一切烦恼，喜乐充满在心头燃烧。

认识祢真好，认识祢真好，今生今世我不再寻找。

喔主啊，认识祢真好，认识祢真好，只愿分分秒秒在祢慈爱的怀抱。

视听——[认识祢真好~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

「读完《历代志下》，这本书对们我有什么启发、提醒呢？从犹大王活生生的历史和拜偶像的悲惨结局

中，指出寻求和顺服神的结果就是祝福和得胜；反之就是咒诅和失败。故我们若想要过着讨神喜悦的生活，而成为一个合乎神心意的事奉者，就必须寻求、信靠、事奉和爱主。」